

百年航程 有“侨”精彩(6)

韦恣

一个美国衣箱背后的传奇人生



美国归侨韦恣、梅美恩回国使用的美国衣箱(中国华侨历史博物馆馆藏)。

在中国华侨历史博物馆的馆藏中，有一件看起来有些年头又让人赞叹制作精美的衣箱。100年前，它跟随主人漂洋过海来到中国。这件经历了近一个世纪风风雨雨的衣箱，记录了革命家、教育家和语言文字改革家韦恣先生追随革命、追随中国共产党的传奇一生。

闫媛媛

韦恣，1896年出生于广东。年仅13岁就加入了中国同盟会，并在全校学生中第一个剪掉了象征封建统治的辫子。1911年10月10日，武昌起义成功，广州的革命党人深受鼓舞。年仅15岁的韦恣因参与策划爆炸、刺杀清廷官员而遭通缉追捕。

1914年，韦恣赴英国勤工俭学，后因第一次世界大战爆发，转赴美国。他先后获得文学学士和哲学博士学位。留美期间，韦恣是中国留学生中的活跃分子，他积极参与留学生的各种联谊活动和社会活动，是留学生中文季刊和英文月刊的编辑，并被选为留美学生会中部分会会长、芝加哥中国留美学生会会长。

在这期间，他认识了旅美华侨梅宗周的女儿梅美恩，两人相爱并于1920年6月在芝加哥结婚。1921年，韦恣结束在欧美7年的生活，偕夫人从加拿大温哥华乘船回到祖国。回国后，韦恣曾担任过孙中山的秘书。抗日战争爆发后，韦恣积极参加抗日救国的各种活动，还因参加了中国共产党领导的地下斗争，被国民党人士诬陷为“隐蔽的共匪”，并企图绑架他。无奈之下，他在新四军军长陈毅、副军长张云逸的帮助下离开上海，进入苏北和皖东北抗日民主根据地，任江淮大学校长。

新中国成立后，韦恣曾任上海市副市长、教育部副部长等要职，致力于新中国教育事业。1951年后，韦恣着力推动文字改革，负责筹备中国文字改革研究委员会，担任中国文字改革委员会副主任，负责主持日常事务。1954年后，他发表了《略谈汉字简化工作》《文字改革和汉字简化》《略谈汉语拼音方案(草案)的字母形式问题》等一系列论著，全程参与了汉字简化革新运动，为中国汉语言文字改革付出了巨大的心血。

上世纪60年代初，近七旬的韦恣还曾经担任华侨大学代校长。主持该校校务。韦恣以古稀之年，殚精竭虑，使华侨大学在其任职期间获得了跨越式发展。

(中国华侨历史博物馆供稿)

侨界关注

新年伊始，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)对文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南等6个东盟成员国和中国、日本、新西兰、澳大利亚等4个非东盟成员国生效实施，标志着全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式扬帆起航。

作为国际经贸舞台的活跃力量，海外华裔敏锐感知到RCEP的蓬勃商机，主动融入RCEP发展建设。多位受访华裔表示，将积极把握协定的政策红利，与包括中国市场在内的协定成员国市场接轨，在最大自由贸易区的广阔天地内展现华裔作为。



区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)定于2022年1月1日生效，意味着全球经济体量和发展潜力最大的自贸区正式成立。徐 骏作(新华社发)

海外华裔看好RCEP发展机遇

本报记者 林子涵

“RCEP带来多种利好效应”

新西兰亿贝通有限公司执行董事王思维近期开始感受到RCEP生效给公司业务带来的显著变化。

“1月1日起，新西兰的黄油、淡奶油等产品出口到中国的关税从原来的10%至20%直接降为0，这将使中国市场上的新西兰奶制品与其他国家奶制品相比马上显示出价格优势。得益于此，近期公司食品类大宗商品交易的订单量明显增加。”王思维说。

作为系统性的政策体系，RCEP涵盖货物贸易、服务贸易、投资、知识产权、电子商务等众多领域的开放安排，其中关税减让是海外华裔关注的重点内容。协定生效后，已核准成员之间90%以上的货物贸易将最终实现零关税。

“RCEP生效对区域内国家的广大华裔侨胞而言是一个振奋人心的好消息。关税降低及海关程序优化能有效降低企业的成本，我们的产品可以更方便地进入RCEP成员国市场，企业的市场更大、发展空间更为广阔。同时，RCEP更透明、更统一、更可预测的贸易规则也会有效减少企业经营的不确定风险。”泰国中华总商会副主席暨各行业公会执行主任李桂雄表示。

产业链、供应链稳定是华裔关注的又一重点。

“此前，根据双边自贸规则，新西兰的食品若想以最低关税出口到中国，使用的原材料必须有至少40%产自新西兰本地。而RCEP生效后，我们可以更灵活地使用其他成员国原材料，并有机会把货物运到他国深加工，最后在中国进行成品销售。这个过程反向亦通。”王思维说，“这将鼓励生产商扩大贸易版图，也有助于区域形成更紧密的产业链、供应链，增强协调效应。”

澳大利亚悉尼上海商会会长、澳中商业峰会执行主席卞军一直密切关注RCEP的相关进展。他表示，RCEP正式生效后，海外华裔可以选用最有利的原产地资格标准，享受最优惠的关税待遇，使成员国间出口产品更容易达到享惠门槛。“作为全面、现代、高质量、互惠的大型区域自贸协定，RCEP必将为华裔带来多种利好效应。”卞军说。

“在疫情席卷全球、世界经济下滑的不利环境下，RCEP将加强区域产业链、供应链稳定和互联互通，推动区域内自由贸易发展，有利于维护开放包容的多边贸易体制，促进全球经济复苏，也为海内外华裔侨胞创造了无限商机。”李桂雄说。

“提升华裔参与中国发展的信心”

RCEP成员国均为中国重要的经贸伙伴，RCEP生效将有利于伙伴国家更充分地分享中国的开放机遇和发展红利。

“近年来，中国经济稳步高质量发展，国际化营商环境不断优化，海外华裔看好中国市场发展前景。RCEP生效，将为华裔参与RCEP新机遇和中国的新发展指明方向，提升信心。”李桂雄表示，当前，中泰两国睦邻友好，全方位合作不断深化，RCEP生效，将进一步吸引华裔参与两国经贸合作与文化交流。

“新加坡华裔对中国文化和市场有较强理解力和适应能力。凭借这一优势，RCEP生效后，与中国开展合作的新加坡华裔有望更快获得收益。”新加坡华源会会长王泉成说。

王泉成介绍，新加坡华源会近期正在积极采取行动，帮助新加坡华裔融入RCEP发展建设。“最近，华源会积极组织会员参与海内外的RCEP研讨会，了解政策与发展机遇。前不久，我和华源会代表参加了福建省泉州市组织的RCEP青年侨商论坛，还参与了山东省发起的RCEP区域商协会联盟，建立信息互联互通平台，助力深化各项合作。未来，我们还会更频繁地开展交流，分享中国及其他RCEP成员国的投资机会和商贸信息，相信能够在RCEP框架下促成更多跨境合作。”

“在澳华裔多数从事葡萄酒、农产品等出口业务，受中澳两国关系影响，近期这类产品的贸易产生了波动。”卞军说，“中澳两国都加入了RCEP，协定生效或有望为这一问题带来转机。我们希望中澳关系回归常态，在澳华裔把握RCEP与中国市场发展机遇创造有利条件。”

在老挝深耕多年，中国侨联青年委员、东盟科技公司(老挝)董事长邓良慧见证了中国与老挝在农业和数字信息等领域的务实合作。

“老挝华裔近年来在中国和其他东盟国家跨境投资的数量不断增加，有效拓宽了企业的盈利渠道、提升了企业品牌影响力。如今，中老铁路开通，将进一步拉动中老农业、林业、矿业、物流运输、碳中和等领域的投资合作，帮助企业提升物流便利性、时效性，降低物流运输成本和时间。RCEP的生效更将为老挝华裔参与区域经贸合作提供便利，有助于企业更好地融入多边贸易体制，享受区域贸易优惠。两大政策红利相叠加，华裔迎来了新的发展机遇。”邓良慧说。

“未来区域经贸合作充满机会”

“RCEP不仅带来了全球最大的自由贸易区，还代表了全球化的发展趋势。目前，RCEP成员国之间的经济互补性非常强，地区经济发展动力和潜力也非常大，如果各国全力以赴支持疫后经济复苏，推进区域经济一体化，未来RCEP将大有作为。相信随着疫情的消散，RCEP将成为加强区域合作的有效催化剂。随着时间的推移，RCEP的开放架构还将吸引新成员加入，进一步拓展发展潜力。”王泉成说。

面对RCEP带来的巨大机遇，华裔纷纷表示将为协定实施做好准备。

“中国东盟战略伙伴关系已成为亚太区域合作中最成功和最具活力的典范，RCEP生效将进一步推动中国与东盟国家的经贸联系。”李桂雄说，“下一步，我们泰国华裔企业将积极开拓RCEP成员国的市场，特别是中国市场，同时也将积极对企业和产品进行转型升级，利用RCEP带来的技术流动、商品流动、资本流动的优势，提升企业的核心竞争力，做强做大企业。”

“澳大利亚悉尼上海商会多年来服务在澳华裔、支持华裔开拓新市场。RCEP生效后，我们将继续鼓励华裔参与中澳经贸往来。同时，在澳华裔自身也要积极进取，在服务贸易、数字经济等方面进行更多拓展。”卞军说。

邓良慧介绍，东盟科技有限公司(老挝)是广西国际商会RCEP境外企业服务中心签约运营主体，下一步他将带领公司在中国国内主要城市设立合作服务点，分析研判海外华裔如何在当地把握RCEP红利，并对市场面临的机遇风险进行评估，争取在一季度筛选出1—2项行业和3—6家企业进行试点服务合作。“未来，我们将在广西侨办指导下，组织华裔积极依托RCEP机遇，挖掘农业、林业、畜牧业、旅游、物流等传统领域转向数字经济发展投资机会。”邓良慧说。

王思维认为，RCEP生效后，区域内将形成货物贸易、服务贸易、资本投资“三轮驱动”的模式。其中，在服务贸易领域，将形成跨区域的金融结算、法律咨询、市场营销等服务链条；在投资领域，RCEP将有望鼓励中国资本沿着贸易链、服务链对外投资，同时也为其他国家的投资者与海外华裔到中国投资提供更多机遇。

“在RCEP带动下，未来区域经贸合作充满机会。在5—10年的时间里，我们将见证RCEP促进区域内形成更高水平、更广范围、更深层次的合作。”王思维说。

海外中文教师乐当“文化使者”

刘 曼

“海外中文课堂不只是学习语言，还要有文化的铺垫。这对加强学生听说、理解能力，扩大词汇量大有助益。”在南非科斯尼中学教授中文近5年的戴旭坚持在教学中融入文化元素、寓教于乐。受疫情影响开展线上教学后，她也会加入小视频讲解语法点，介绍中国城市景点、传统节日，教唱中文歌等。

戴旭介绍，科斯尼中学是南非第一批将中文纳入日常教学的私立学校。面对中文基础参差不齐的初高中非华裔学生，她从中国文化入手，在课堂上教学生中国剪纸、一起画竹子和梅花、写毛笔字、设计青花瓷盘等，并挑选优秀作品在全校展览，深受学生欢迎。

目前，戴旭已在学校组织三次“中国之夜”文化汇报活动，每次都吸引数十名家长参加。活动全程由学生主持演出，节目包括诗歌朗诵、中文歌曲表演、动画配音等。“大家品中国美食、唱中文歌、玩筷子接力游戏，既展示学生的学习风貌，也大大激发了他们学习中文的兴趣和热情。”

有一次，戴旭指导的两名学生首次参加南非中学生汉语桥比赛，分别朗诵诗歌《沁园春·雪》和表演剪纸灯笼，取得不错成绩。“我们也发现了不足，在平常学习中，学生比较依赖拼音，导致比赛时笔试没有取得高分。”戴旭和同事们立即调整教学方向，同步加强学生认识汉字并理解意思的能力。

为让学生更好地写作和运用语法点，戴旭带领学生做中国菜，教他们每个步骤，用“先……然后……再……最后……”句型连接口语讲述，最后用日记形式写下来。如今，学生们参加南非中文高考，都能取得不错成绩。

带学生参加泰国中文演讲比赛、筹备学校期中考试、带领学生自制爆米花，让活动课堂充满欢声笑语……泰国哇喃隆商业学院中文教师傅丽雅最近有点忙，她将很多片段分享在微信朋友圈，配文“用心感受生活中的点滴美好与温暖”。

来自湖南衡阳的傅丽雅从教近十年，2019年9月正式到泰国任教。“去之前做了泰国风土人情和

教学方面的攻略，研究如何与中国的教学资源相结合。”刚开始，她采用肢体语言、画画、模仿等方式辅助教学。课后，她还会跟学生学泰语，加强互动交流。

傅丽雅的教学对象是学院本部近20岁的大朋友和附属小学一到六年级的小孩子。小学都没有专门的中文教材，她一边上课一边根据泰国孩子的实际情况，编订一到六年级的教材大纲，植入中国传统文化。

受海外疫情持续蔓延影响，傅丽雅和本土老师一起学习使用线上教学APP。从最初看不懂泰文无所适从，到如今熟练切换各种教学页面，她制作趣味教学PPT，让线上课堂“动起来”，保持学生学习中文的兴趣和热情。

疫情暴发前，傅丽雅闲暇时除了自学泰语，大部分假期都被泰国同事、好友拉着一起自驾游出游，了解泰国的风土人情。现在，没课的日子她几乎宅在宿舍，积极参加网上名师培训课堂，以提升自己的教学水平。她说，要“做好当下，静待花开”。

(据中新网)



侨乡新貌

侨心助农

近日，浙江省湖州市长兴县大湖街道侨企党员和社会爱心人士开展“侨心助农”活动，通过助农采摘、直播带货等方式帮助农户增产增收。

上图：当地侨企党员和青年志愿者帮助农户直播带货、拓展销路。

左图：当地侨企党员和青年志愿者帮助农户采收草莓。

朱程摄(人民视觉)